

**SLOVENSKI**

# vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

NASELJEVANJE RAJHOVCEV NA  
SLOVENSSEM KOROŠKEM V PRVI  
AVSTRIJSKI REPUBLIKI  
VELIKE GRADNJE V NOVI  
JUGOSLAVIJI  
VLADIMIR ILJIĆ ULJANOV  
— LENIN  
SREČANJE LENINA IN STALINA  
OB 70-LETNICI OTONA ŽUPANČIČA

LETNIK III. DUNAJ, V PETEK 23. I. 1948 ŠTEV. 4 (97)

## Komu koristi ameriška „pomoč“

Kakšna je dejanska ameriška »pomoč« evropskim narodom, ki jim jo tako vsiljuje »Marshallov načrt«, so si poleg Sovjetske zveze popolnoma na jasnem tudi tiste države Vzhodne in Srednje Evrope in Balkana, ki so si v veliki osvobodilni vojni priborile narodno svobodo in državno neodvisnost. Z njimi so si o njej na jasnem delovne in demokratične sile vsega sveta, tudi tistih 16 evropskih držav, ki so se za ameriško posojilo izrekle, kajti ameriška osvojevalna politika je razvidna iz »pomoči« same že na prvi pogled.

Toda kapitalistični sistem gospodarstva v zahodnih državah Evrope je pred hudim polomom. Proti naraščajoči krizi nastopa vedno bolj delovno ljudstvo s svojo zamisljivo nove ureditve družbe na socialistični osnovi. Strah vladajočih kapitalističnih in reakcionarnih sil pred vedno večjo zavestjo delovnih množic doma in pred osvobodilnim gibanjem kolonialnih ljudstev je tolikšen, da rajši sprejmejo še takšne osvojevalne, izjemalne in na novo vojno pripravljajoče pogoje ameriških imperialistov, samo da bi se obdržali na oblasti. Ta želja je močnejša kot kakršna koli narodna zavest in ponos.

ZDA pa so prav tako prisiljene nuditi »pomoč« zahodni Evropi, kajti med vojno so ameriški imperialisti imeli 52 milijard dolarjev profita, dobiček po vojni pa je že dosegel 20 milijard. Tega velikega kapitala ne morejo dovolj d o n o s n o naložiti v Ameriki. Zato pa hočejo »urediti« evropsko gospodarstvo, da bi si tu pridobili novih tržišč.

Zahodna Evropa jim je naselila zaradi prodanih »voditeljev«. Kam pa takšna politika vodi, nam kaže primer Grčije. Monarhofašisti niso prodali ameriškim vojnim strategom samo narodne svobode in državne neodvisnosti, ampak so stavili tudi svoje sile na razpolago tujcem v bratomorni vojni, ki jo vodijo proti lastnemu ljudstvu, ki si hoče samo rezati kruh. Hkrati pa ustvarjajo novo vojno žarišče in izhodišče za spletke na Balkanu.

Tudi Avstrija čaka na ameriško »pomoč«. Avstrija dobi poleg racioniranih živil, ki so se v zadnjem letu podražila celo v Ameriki za 40 odstotkov, tudi industrijske predmete, ki bi jih Avstrija lahko sama izdelovala, če bi vlada VP—SP vodila politiko v korist ljudstva. Ali si Avstrija v bližnjih državah ne bi mogla zagotoviti dovolj surovin? Nihče ne dvomi v to, da cena sladkorju iz Amerike ne bo nižja, kakor bi bila cena sladkorju iz Českoslovaške ali sosednih republik? Podobnih primerov je nešteto! Vse pa izpričuje, da »Marshallov načrt« v Avstriji ne more samo razvoja avstrijskega narodnega gospodarstva, da ne podreja samo gospodarstva in politike Avstrije ameriškem diktatu, ampak da meče Avstrijo iz naravne zveze, ki je zanjo Srednja Evropa in Balkan. Po načrtih ameriških imperialistov naj postane Avstrija odskočna deska za novo vojno hujskaštvo proti sosednim državam, ki so se odločile, da si bodo same pomagale po zdravem ljudskem pregovoru: »Pomagaj si sam in Bog ti bo pomagal«.

Proti izvedbi »Marshallovega načrta« narašča tudi odpor v Ameriki sami. Poslanec Taft je predložil senatu, naj zmanjša pomoč za prvih petnajst mesecev od 6,8 milijard na 4 milijarde dolarjev. Proti načrtu se bori nad pet mili-

## Vsemu antifašističnemu prebivalstvu Slovenske Koroške

Posledica tega, da so odločilni in odgovorni činitelji ves čas načrtno zatirali dosledno denacifikacijo in s tem nudili podporo oživljanju nacistične dejavnosti, je odkrita obširna nacistična zarota, ki je imela razpredeno svojo mrežo predvsem v pokrajinah pod zasedbo zahodnih zveznikov in katere niti vodijo preko javnopравnih ustanov v najvišje uradne plasti.

Posebno se je to pokazalo na Koroškem. Sovinistično hujskanje uradnih in neoficielnih krogov proti koroškim Slovencev je izhodišče imperialističnih in neofašističnih tendenc in izpadov. Slovensko ljudstvo na Koroškem je preko svojih organizacij ob neštetihih prilikah zaman terjalo odstranitve nacistov iz vseh vplivnih položajev v upravi, javnih ustanovah in gospodarskih pozicijah. Zaman je opozarjalo na čedalje številnejše pojave oživljanja in zbiranja nacističnih elementov, na njihovo povezovanje in aktivnost v legalnih in ilegalnih organizacijah, predvsem na ozemlju Slovenske Koroške. Nešteto prijav vojnih zločinov, zakriviljenih nad koroškimi Slovenci, je obležalo v mizah varnostne direkcije. Gnezdo bivših Hitlerjevih oficirjev — varnostna direkcija — je instrument reakcije za zatiranje in preganjanje antifašistov in antifašističnih organizacij. Reakcionarni policijski aparat še do danes ni hotel najti krivcev strašnega nacističnega zločina pri Peršmanu pri Železni Kapli, ko je bilo 27. aprila 1945 pobitih 11 članov družine.

Zahteve po odločnih ukrepih proti množicim se napadom oboroženih nacističnih »Wurfkomand« na slovenske prireditve in posamezne slovenske antifašiste in po razpustitvi in prepovedi zopet oživljenega veleniškega nacističnega »Heimabunda« pod imenom BHS, protesti proti izpuščanju nacističnih veljakov iz zaporov, ne da bi jih prej postavili pred ljudsko sodišče, so naleteli na gluha ušesa i pri avstrijskih i pri zasedbenih oblasteh. Nasprotno so te oblasti s toleriranjem takih razmer in celo z odkrito podporo legalnemu udejevtvovanju nacistov v demokratično maskiranih organizacijah v interesu krepitve avstrijske in tuje reakcije, ki je v službi mednarodnega imperializma, dajale odkrito potuho ostankom fašizma in s tem pomagale pri njihovi ponovni utrditvi. Isti učinek so in bodo imeli tudi nečuvenci pragoni proti predstavnikom in pripadnikom antifašističnega gibanja koroških Slovencev, njihove neutemeljene aretacije in krivične obsodbe. Nezaslišana krivica, da se nahajajo v zaporu organiza-

jonov brezposelnih Američanov. Amerika pa stoji pred volitvami! Kdo ve, če ne bodo morda demokratične sile Amerike dovolj močne, da zlomijo zavojevalne in vojno hujskaške cilje imperialistov? Borbi ameriških demokratičnih sil se pridružujejo množice delovnega ljudstva vsega sveta. Delovno ljudstvo je spregledalo! Ve, da bi od izvedbe »Marshallovega plana« imeli dobiček izključno ameriški kapitalisti in z njimi kapitalistični, reakcionarni in izdajalski elementi zahodnoevropskih držav. Pred vsemi pa se krvavo odraža pretresljiva nesreča Grčije!

tor oboroženega odpora proti nacizmu na Koroškem sekretar OF Karel Prušnik in drugi slovenski antifašisti, še vedno ni popravljena.

Značilno je dejstvo, da si baš v dnevi, ko stoji vsa demokratična javnost pod vtisom delno odkrite nacistične zarote, vodstvo reakcionarne avstrijske ljudske stranke na Koroškem prizadeva odvrniti pozornost javnosti od teh dalekosežnih in za demokracijo v deželi nevarnih nacističnih nakan. Javni poziv vodstva OeVP v Celovcu k nacionalnemu in socialnemu zatiranju koroških Slovencev, v katerem odkrito napada pridobitve narodno osvobodilne borbe koroških Slovencev in celo njihove najosnovnejše demokratične pravice, ne pomeni samo učinkovite podpore nacistični ideologiji, temveč dokazuje, da je postala na Koroškem OeVP odkrit branilec in izhodišče zarote. Pritegnitev ilegalnega nacističnega SA-Standartenführerja in glavnega poslovođe nacistične organizacije VDA dr. Steinacherja kot svečovalca k OeVP-plenumu, pa je dejstvo, ki resno opozarja vse demokratične sile na povečano budnost in še ostrejšo borbo.

Ponavljamo že nešteto krat izraženo zahtevo, da se takoj izpustijo antifašistični borci iz zaporov. Odločno zahtevamo takojšnjo denacifikacijo v smislu direktiv medzavezniškega sveta na Dunaju, predvsem odstranitve nacistov, Hitlerjevih oficirjev in kolaboracionistov iz vseh vplivnih mest v deželni vladi, varnostni službi in gospodarskem področju. Odločno zahtevamo, da se takoj postavi-

jo pred ljudsko sodišče vsi sodelavci vojnega zločinca Maier-Kaibitscha. Odločno zahtevamo takojšnjo prepoved ilegalnih in legalnih organizacij, ki podpirajo nacizem. Odločno zahtevamo takojšnjo odstranitev vseh DP-jevcev iz dežele. Odločno zahtevamo likvidacijo vseh militarističnih pojavov in kaznovanje nacističnih izzivačev.

Pozivamo vse resnično demokratične in antifašistične organizacije in vso antifašistično javnost k vzajemnemu sodelovanju in najodločnejši borbi proti vsakršnim pojavom in oblikam neofašizma!

Pozivamo vse demokratične sile na skupno borbo proti vsem temnim nakanam imperializma, ki se poslužuje nacističnih ostankov za uničenje svobodoljubnih in demokratičnih gibanj.

Naj živj antifašistična enotnost slovenskega in avstrijskega naroda!

Smrt fašizmu — svobodo narodu!

OSVOBODILNA FRONTA ZA SLOVENSKO KOROŠKO

Isti proglas je POOF za Slov. Koroško naslovil tudi na Britansko civilno upravo za Koroško v Celovcu, na Avstrijsko sindikalno zvezo za Koroško v Celovcu, na Komunistično partijo Avstrije, deželno vodstvo za Koroško v Celovcu, na Socialistično stranko Avstrije, dež. vodstvo za Koroško v Celovcu, na Zvezo bivših političnih preganjanecv in internirancev za Koroško v Celovcu in na mladinske organizacije »Svobodna avstrijska mladina« in »Socialistična avstrijska mladina« v Celovcu.

## Sovjetski predstavnik v Medzavezniškem svetu zahteva razorožitev zahodnih zasedbenih področij in ukrepe za denacifikacijo

V zadnjem zasedanju Zavezniškega nadzornega sveta je sovjetski visoki komisar general-pokovnik Kurasov izjavil, da zahodne zasedbene sile preperečujejo razorožitev svojih področij in skušajo iz zahodne Avstrije ustvariti anglo-ameriško oporišče. Prav tako je general-pokovnik Kurasov zahteval izvedbo tistih ukrepov, ki bi omogočili denacifikacijo Avstrije.

V svoji izjavi o razorožitvi in demilitarizaciji Avstrije je sovjetski predstavnik med drugim dejal:

»Znano je, da je hitlerjevska Nemčija spremenila Avstrijo v svoj arzenal. Nemčija je po »Anschlussu« zgradila številne nove obrate za oboroževanje in izkoriščala že obstoječe, ki so izdelovali letala, tanke, orožje, vojne ladje, municijo, topove, kakor tudi številna podjetja, ki so proizvajala stratežične surovine za Hitlerjevo armado.

Tako so v tej mali državi zgradili velikansko oboroževalno industrijo, ki je preskrbovala Hitlerjeve armade v vojni proti zaveznikom in združenim narodom.

Samo z izmenjavo informacij so zasedbene sile ugotovile, da je bilo na ozemlju Avstrije okrog 600 podjetij za oboroževanje.

Na potrebo po izvedbi demilitarizacije nekdanjih podjetij za oboroževanje v Avstriji so zato pristale vse štiri zasedbene sile. Razširile so veljavnost deklaracije o porazu Nemčije tudi na Avstrijo in se v pogodbi o nadzorstvu dne 28. junija 1946 obvezale, da bodo na ozemlju Avstrije izvedle enotne ukrepe za uresničenje te deklaracije.

Toda samo sovjetska komanda je te obveznosti v polni meri in dosledno izvedla.

Predvsem so v sovjetskem področju uničili več kot 20 podzemeljskih vojnih podjetij in drugih vojnih objektov, med njimi »Tovarne za letala« v Neunkirchen-u in St. Georgenu, podzemeljske oddelke tankovskega podjetja »Niebelungenwerke« v St. Valentinu, tovarne za municijo v Ennselsbergu in Hirtenbergu in tako dalje. Sovjetska komanda je predala avstrijskim oblastem pomembno število vojaških letališč. Letališča so uničili in uporabili za obdelavo.

Dejstvo, da so v sovjetskem zasedbenem področju popolnoma demilitarizirali bivšo vojno industrijo, je potrdila štiričlanska komisija.









# Vladimir Iljič Uljanov — Lenin

»Dne 21. januarja je dokončal svojo življenjsko pot tovariš Lenin,« je obvestil Centralni komitej Komunistične partije boljševikov partijo in delovno ljudstvo vsega sveta. Dne 21. januarja 1924.



leta ob 6 zvečer je umrl Vladimir Iljič Uljanov — Lenin, utemeljitelj bolševizma in prve socialistične države na svetu. Ob obletnici njegove smrti se moramo spominjati enega izmed najgenialnejših mislecev, politikov in voditeljev proletariata.

Vladimir Iljič Uljanov — Lenin se je rodil v mestu Simbirsku na Volgi. Njegov oče Ilja Nikolajevič se je posvetil delu za izobrazbo ljudskih množic. Prizadeval si je, da bi te lastnosti vzgojil v svojih otrokih. Leninova mati Marija Aleksandrovna Blank je bila izredno izobražena in kulturna žena. Stremela je za tem, da bi vzgojila svoje otroke v pošteni, izobražene, idejne ljudi.

Vladimir Iljič se je vpisal na pravno fakulteto kazanske univerze. Tu pa je bil izključen zaradi revolucionarnega dela. Odpoval je v Petrograd. Tu se je udeleževal političnih debat. Leta 1894. je napisal svojo znamenito knjigo »Kdo so prijatelji ljudstva in kako se borijo proti socialnim demokratom«. V tej knjigi je obsodil protirevolucionarno delo narodnikov in istočasno dal manifest porajajoče se revolucionarne marksistične partije v Rusiji. Tu so osnutki njegovega teoretičnega nauka o diktaturi proletariata, o leninizmu, ki ga je tudi sam ustvaril in uresničil v Rusiji.

Carska policija je videla v njem velikega nasprotnika režimu. Znova je moral v ječo, v pregnanstvo in izgnanstvo. V tem času pa je Lenin neizmerno delal in pisal. Ni pa kazal poti le delavskemu razredu, ampak tudi malim in srednjim kmetom, ki so vedno bolj podlegali gospodarskemu nasilju velikih kmetov (kulakov) in veleposestnikov.

16. julija 1900. leta je odpoval v inozemstvo. Mudil se je skoraj v vseh evropskih deželah. Od tukaj je vodil proletarijat v revoluciji 1905. leta in v februarški revoluciji. V mesecu aprilu leta 1917 se je Lenin vrnil v Rusijo. V Petrogradu je Lenin sprevedel buržoazno-demokratično februarško revolucijo v proletarsko-oktobrsko revolucijo. Propadla je buržoazna vlada Kerenskega in zmagala je diktatura proletariata.

Mlada država pa se je morala boriti z domačimi sovražniki in intervencijsko vojsko vseh takratnih močnih kapitalističnih držav. Vendar je pod Leninovim vodstvom zmagala prva socialistična država na svetu.

Lenin je modro vodil Sovjetsko zvezo v prvih povojnih letih obnove. Mnogo svojih sil je vložil v načrtno gospodarstvo, v krepitve težke industrije in je s svojim delom omogočil uspešno izvedbo petletk. Njegova zasluga je, da je Sovjetska zveza zgradila veličastno težko industrijo in da je kolektivizirala kmečko gospodarstvo na vasi.

Delovne množice vsega sveta se ob obletnici Leninove smrti spominjajo morda, ki se je brez pridržka žrtvoval za osvoboditev delavcev in kmetov izpod kapitalističnega jarma, izpod oblasti kapitalistov in zemljiških gospodov, in za zgraditev socializma.

HENRI BARBUSSE:

## Srečanje Lenina in Stalina

»Prvič sem se spoznal z Leninom leta 1903. Sicer to poznanstvo ni bilo osebno; nisva se videla, spoznala sva se po dopisovanju, toda name je napravilo neizbrisni vtis, ki me ni zapustil ves čas mojega dela v stranki. Tedaj sem bil v Sibiriji v izgnanstvu. Ob koncu devetdesetih let prejšnjega stoletja sem se seznanil z revolucionarnim delom Lenina in zlasti po letu 1901, po izidu »Iskre«, kar me je prepričalo, da imamo v Leninu izrednega človeka. Tedaj ni bil v mojih očeh navaden voditelj stranke; bil je njen dejanski ustvarjalec, ker je le on razumel notranjo vsebino in neobhodne potrebe naše stranke. Ko sem ga primerjal z drugimi voditelji naše stranke, se mi je zdelo, da njegovi sodelavci Plehanov, Martov, Axelrod in drugi stojijo pod njim za celo glavo in da Lenin v primeru z njimi ni navaden voditelj, temveč voditelj višjega tipa, orel, ki ne pozna strahu v borbi in ki vodi stranko pogumno naprej po neraziskanih poteh ruskega revolucionarnega gibanja. Ta vtis se je globoko vtisnil v mojo dušo, da sem čutil potrebo pisati o njem nekemu bližnjemu prijatelju, ki je bil tedaj v emigraciji, da ga zaprosim za odgovor. Ko je minilo nekaj časa, ko sem bil že izgnan v Sibirijo, to je bilo ob koncu leta 1903 — sem prejel od prijatelja navdušen odgovor, preprosto, toda po vsebini globoko Leninovo pismo; pozneje se je izkazalo, da je moj prijatelj seznanil Lenina z mojim pismom. Leninovo pismo ni bilo dolgo, toda vsebovalo je pogumno iskreno kritiko praktičnega dela naše stranke in izredno jasen in izčrpen načrt dela stranke v najbližjem razdobju.«

Po običaju starega ilegalca je Stalin menil, da je njegova dolžnost sezgati Leninovo pismo, česar si pozneje nikakor ni mogel odpustiti. Toda to kratko pismo, ki je popolnoma jasno prikazalo štiriindvajsetletnega borca, njegove revolucionarne dolžnosti, kakor tudi človeka, ki se je osebno z največjo jasnostjo, avtoriteto sijajno izrazil o teh dolžnostih. Po lastnih besedah je tedaj spoznal Lenina dejansko in povsem. Čujmo, kaj pravi:

»Prvič sem se srečal z Leninom decembra 1905 na konferenci boljševikov v Tamerforsu na Finskem. Pričakoval sem, da bom videl orla naše stranke kot velikega človeka, velikega ne le politično, temveč če dovolite, tudi telesno, ker sem si v svoji domišljiji zamišljal Leni-

na kot Herkula, razvitega in reprezentativnega. Toda kolikšno je bilo moje razočaranje, ko sem zagledal najnavadnejšega človeka, niti ne srednje rasti, ki se ni prav z ničimer, dobesedno z ničimer razlikoval od navadnih smrtnikov.

Razumljivo je, da mora »veliki človek« navadno prihajati z zamudo na sestanke, da bi ga drugi udeleženci pričakovali s pridržanim dihom. Preden se pokaže veliki človek, udeleženci sestanka navadno opominjajo drug drugega: »Psst! Tiše, glejte ga, prihaja!« Ta obred se mi ni zdel nepotreben, ker zbudi spoštovanje. In kakošno je bilo moje razočaranje, ko sem izvedel, da je Lenin prišel na sestanek prej kakor drugi odposlanci in se zavlekel nekam v kot, kjer se je pogovarjal, povsem preprosto pogovarjal z najnavadnejšimi odposlanci konferenc! Nočem tajiti, da se mi je tedaj zazdelo, kakor da je to kršenje določenih potrebnih pravil.

Šele pozneje sem razumel, da je ta preprostost in skromnost le Leninova želja, da ostane neopažen ali vsaj v vsakem primeru ne preveč očitin, ter da z ničimer ne opozarja na svoj visoki položaj, najpomembnejša značilnost Lenina, kot novega voditelja novih množic, preprostih in navadnih, množic najnižjih plasti človeštva.«

Tako je na daljnem severu velikanske Rusije, različne od Gruzije, mladi, revolucionar, čigar področje dela se je razširilo daleč izven meja Kavkaza, našel prvi stik s tem človekom, ki ga je ena njegovih učenk označila z edinim stavkom: »Bil je preprost, vsem pristopen — bil je tako velik!«

Vse to se je dogajalo pred izbruhom ruske revolucije leta 1905. Ruski poraz v rusko-japonski vojni je pospešil revolucijo. Ta revolucija se je končala neuspešno ter je bila zatrta, vendar ni bila nekorisna: to je bil uvod. Sledile so strahovite represalije. To je bila velika lekcija za prihodnost.

Lenin nikakor ni bil govornik v navadnem pomenu besede, ni »držal govora«; navadno se je pogovarjal s svojim poslušalstvom o izjemo nekaterih posebnih trenutkov (na primer v oktobrskih dneh), trenutkov, ko je bilo treba izzvati neposredno eksplozijo množic, ko je bilo treba za vsako ceno pokazati silno moč za obvladovanje množic. Tedaj je Lenin govoril skoraj brez gibov. Na kongresu je bila opazna njegova zdržljivost, celo »suhoparnost«. Prizadeval si je, da pre-

riča svoje poslušalce, da presadi v njihovo zavest svoje misli, ne s pomočjo oblike, temveč s samo njihovo vsebino, ne z gibi in z igro besed, temveč z jasnostjo ter pomembnostjo njihove vsebine. Zato se more reči, da govorniške poze, v kakršnih ga navadno prikazujejo, ne strezajo povsem resnici. V življenju Lenin ni nikdar delal gibov, kakor je prikazano v bronu ali marmorju.

Leninov preprosti, jasni in izčrpní načini govora je Stalin prevzel instinktivno. In tega načina se je vedno držal.

### Ob 70-letnici

## OTONA ŽUPANČIČA

Ob koncu 19. stoletja so Ivan Cankar, Oton Župančič, Dragotin Kette in Josip Murn — Aleksandrov izvršili pravi prevrat v slovenskem leposlovju. V poeziji so prebili okorelo obliko svojih prednikov, pred zunanjo obliko so postavili načelnost, iskanje resnice in pravice. Nastopila je doba tako imenovane moderne,

Velikan med temi velikani, ki so se rodili v revnih kmečkih hišah in ki so v dijaških letih stradali v vlažnih prostorih ljubljanske Cukrarne, je bil Oton Župančič. Oton Župančič je danes edini živ izmed te četvorice, ki se je s svojim delom postavila v službo majhnega slovenskega naroda, in praznuje svojo sedemdesetletnico.

Župančič se je rodil 23. januarja 1878 na Vinici v Beli Krajini. Gimnazijo je obiskoval v Novem mestu in v Ljubljani, nato je nekaj časa študiral zgodovino na Dunaju. Po Aškerčevi smrti je postal njegov naslednik kot mestni arhivar v Ljubljani. Leta 1914 je urejeval leposlovno revijo »Slovan«, kamor je med drugimi dopisoval tudi Ivan Cankar. Leta 1917 pa je bil urednik »Ljubljanskega Zvona«, osrednje slovenske leposlovne revije. Do upokojitve je bil upravnik Slovenskega nar. gledališča v Ljubljani. Sedaj je izvoljen za ljudskega poslanca v prvi slovenski parlament.

Prvi dve pesniški zbirki »Čaša opojnosti« in »Čez plan« kažeta Otona Župančiča kot genialnega začetnika, ki že

jasno kaže svojo pot, katera ga vodi iz otožnosti v vedrino in revolucionarnost.

Nato pa je izpel slovenski pesnik Oton Župančič eno izmed najlepših in najmočnejših pesnitev v slovenskem jeziku in v svetovnem leposlovju sploh »Dume«. »Duma« je žalostna epopeja našega maloštevilnega naroda, ki mora zapuščati svoje rodne kraje in odhajati v tujino — mačeho s trebuhom za kruhom. V pesmi »Zemljevid« pa se tik pred svetovno vojno zaskrbljen vprašuje:

O, kaj bo z vami, vi mejniki štirje,  
Celovec, Maribor, Gorica, Trst?

In isti videc je zapisal mogočne verzje, ki izpričujejo, da se kljub maloštevilnosti ne smemo bati bodočnosti, kajti »ko vstane, plane kladivar, kladivar silni iz nas!« bodo stare krivice popravljen.

V stari Jugoslaviji je v pesniku le za čas revolucionarnost popustila. Med tem časom je Župančič neizmerno mnogo delal. Župančič ni obogatil slovenskega leposlovja samo s svojimi pesnimi, njegova drama »Veronika Deseniška«, njegovi govori, članki in na desetine prevodov svetovnih leposlovnih del so neizmerno obogatili slovenski jezik. Vsekakor ni po Prešernu in Cankarju večjega mojštra slovenske besede od njega. V dneh zatiranja jugoslovanskih narodov, v času Karadjordjevičeve diktature in reakcionarne nasilja je pesnik iskal »velike tišine« in »velike samote« in je hotel znova priklicati pesem, ki jo je v »slovenstva trdi tlaki izgubil«.

Nemška in italijanska okupacija sta v Župančiču znova prebudili velikega revolucionarja. Takrat sta ga hotela Rupnik in Rožman prisiliti, da bi podpisal protikomunistični pamflet. On se ni dal omadeževati, pač pa je svoje pesmi pošiljal v hribe k partizanom, kjer se je med najboljšimi slovenskimi sinovi boril tudi njegov sin. Župančičeve pesmi so bodrile slovenske partizane k borbi. Izhajale so v ciklostiranih lističih z označbo Dr. Pesnik. V njih je Župančič podal svojo izjavo v najtežjih dneh naše zgodovine, ko se je že pričela izpolnjevati doba, ki jo je napovedal z verzji »ko vstane, plane kladivar, kladivar silni iz nas!«

Dokler pravica je ob tla teptana,  
resnica brez sramu zasramovana,  
dokler laž, verolomstvo je v časteh,  
dokler svobodo ljubiti je greh;  
dokler visoki netijo razdor,  
svetniki pridigajo bratomor,  
ljubezen kot desetnica brez doma  
od vrat do vrat za črno skoroj roma;  
dokler nasilstvo in izdajstvo vlada,  
ponos, moštvo kot piškav sad odpada,  
dotlej v temnico smradno sem zaprt  
in od življenja mi ni hujša smrt.

Osvoboditev je Oton Župančič doživel v Ljubljani, kjer je na tribuni med voditelji slovenske borbe spregovoril osvobojenemu slovenskemu narodu. Po osvoboditvi je izdal novo pesniško zbirko »Zimzelen pod snegom«. Oglašja se tudi danes v slovenskih revijah, čeprav mu slabo zdravje več ne dopušča napornega dela.

Ob sedemdesetletnici je z Otonom Župančičem ves slovenski narod. Z njim smo tudi mi, koroški Slovenci tostran



Karavank, ki čakamo priključitve k materni zemlji, za katero se bori tudi Oton Župančič.

Kdaj res ta dolga borba bo končana? Naj se mi nikdar ne zaceli rana, naj peče me, naj spati mi ne da — ne izpustim iz srea Korotana.



